



**2017 甬港學生跨境流動對接會**  
**二零一七年九月二十七日（星期三）**

**職業訓練局執行幹事**  
**尤曾家麗女士, GBS, JP**

---

尊敬的褚銀良(副)市長、楊潤雄局長、李魯部長、各位領導、各位嘉賓：

大家下午好！我首先代表香港職業訓練局向寧波市政府、寧波市教育局及各位來賓致以最真摯的問候。

不經不覺，這個甬港兩地合作的活動已踏入十二個年頭。寧波市教育局和職業訓練局一直保持緊密合作，努力加強兩地溝通，透過安排甬港師生多元學術交流，促進兩地職業專才教育的發展。今年，大會以「國際化與學生流動」為主題，正正配合國家「走出去、引進來」的策略。香港是「亞洲國際都會」，與寧波一樣，也非常重視國際化發展。

迎合全球教育發展趨勢，配合國家發展的大方向，職業訓練局近年在不同層面推動國際化，致力培育具備環球視野及專業優勢的人才。我們積極拓展及深化與內地及海外合作伙伴的交流與協作，為學生提供多元學習機會，豐富他們的學習經歷。去年，我們便有近 8,000 名學生參加香港境外交流活動，包括 5,000 多名到了內地交流實習的學生。在這裡，我要感謝寧波市的支持，在過去五年，共接待我們超過 300 位同學赴甬交流。在交流實習以外，我們也鼓勵學生參加國際比賽，與不同國家的年輕人互相切磋學習。下個月，我們的學生及畢業生將到阿聯酋阿布扎比參加

「世界技能大賽」，與世界各地過千名選手一較高下。此外，工程學科的學生亦會以自行研製的太陽能電動車參加澳洲「世界太陽能車挑戰賽 2017」，與來自世界各地的太陽能車隊較勁，相信備戰及比賽的經驗都令他們獲益良多。

在國際化的領域下，我們邀請了不少海外學者來港擔任訪問學人、舉行專題講座及國際研討會，開闊學生視野。另外，我們參考多個歐洲國家的雙軌制職專培訓制度，推出了 **Earn & Learn** 職學計劃，讓學生除了具備行業知識外，也同時汲取業內工作經驗，加強他們的實操能力，提升未來就業優勢。今年七月，我們十多位工程科學徒便到英國進行為期三星期的培訓課程，了解相關行業於海外的發展，開拓眼界。

為了促進甬港兩地科研和技術轉移與交流，稍後我局屬下的香港高等教育科技學院將與寧波諾丁漢大學簽署合作備忘錄，透過兩地師生交流及科研合作，進一步推動甬港職業專才教育的發展。在這個堅實的基礎下，我們殷切期待未來與內地，特別是寧波市，推出更多合作項目，攜手為兩地人才培訓而努力，共同推動 **STEM** (科學、科技、工程、數學) 教育的持續性發展。

最後，我衷心感謝寧波市政府、寧波市教育局與其他寧波朋友一直以來對職業訓練局的支持和關注。我期望香港跟寧波的合作關係可以歷久彌新，在「一帶一路」政策的帶動下，兩地的合作空間將會不斷深化、擴大，共同開闢廣闊前景。

謝謝各位！